
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Cemal Bozoğlu BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 18.03.2024

Rassistische Straf- und Gewalttaten gegen Geflüchtete und Migrantinnen und 
Migranten 2023

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Zu wie vielen rassistisch bzw. ‚ausländer-‘ oder ‚fremdenfeindlich‘ mo-
tivierten Straf- und Gewalttaten gegen Geflüchtete bzw. Menschen 
mit (vermutetem) Migrationshintergrund kam es im Jahr 2023 in Bay-
ern (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Täte-
rinnen und Täter und Opfer, Kurzsachverhalt, Straftatbestand und 
Verfahrensstand einzeln auflisten)?   4

1.3 Wie verteilen sich die rassistisch bzw. ‚ausländer-‘ oder ‚fremdenfeind-
lich‘ motivierten Straf- und Gewalttaten im Jahr 2023 auf die einzelnen 
Phänomenbereiche der Politisch motivierten Kriminalität (PMK)?   4

1.2 Wie hat sich die Zahl der rassistisch bzw. ‘ausländer-‘ oder ‚fremden-
feindlich‘ motivierten Straf- und Gewalttaten gegen Geflüchtete bzw. 
Menschen mit (vermutetem) Migrationshintergrund in den letzten fünf 
Jahren entwickelt (bitte mit Zuordnung zu den jeweiligen PMK-Berei-
chen)?   5

2.1 Zu wie vielen rassistisch bzw. ‚ausländer-‘ oder ‚fremdenfeindlich‘ mo-
tivierten Straf- und Gewalttaten gegen Sammelunterkünfte, ANKER-
Zentren und Einrichtungen zur Unterbringung und Versorgung Ge-
flüchteter kam es im Jahr 2023 in Bayern (bitte aufschlüsseln nach 
Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der festgestellten Täterinnen und 
Täter und Opfer, Kurzsachverhalt, Straftatbestand und Verfahrens-
stand einzeln auflisten)?   5

2.2 Zu wie vielen rassistisch bzw. ‚ausländer-‘ oder ‚fremdenfeindlich‘ mo-
tivierten Straf- und Gewalttaten gegen Einrichtungen oder Personen, 
die sich unmittelbar für die Belange von Geflüchteten bzw. Asyl-
suchenden einsetzen, kam es im Jahr 2023 in Bayern (bitte sortiert 
nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Täterinnen und Täter und 
Opfer, Straftatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)?   5

2.3 Zu wie vielen rassistisch bzw. ‚ausländer-‘ oder ‚fremdenfeindlich‘ mo-
tivierten Brandstiftungen gegen Unterkünfte und Einrichtungen für 
Asylsuchende, Geduldete, Geflüchtete und Menschen mit Abschiebe-
schutz kam es nach Kenntnis der Staatsregierung im Jahr 2023 in 
Bayern (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Tä-
terinnen und Täter und Opfer, Kurzsachverhalt, Straftatbestand und 
Verfahrensstand einzeln auflisten)?   6
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3.1 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über Demonstrationen, 
Kundgebungen oder sonstige Veranstaltungen in Bayern, die sich im 
Jahr 2023 gegen Unterkünfte oder Einrichtungen für Asylsuchende, 
Geduldete, Geflüchtete und Menschen mit Abschiebeschutz richteten 
(bitte einzeln aufschlüsseln nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Sach-
verhalt und den jeweiligen Organisatoren bzw. Akteurinnen und Ak-
teuren)?   6

3.2 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit rassistisch bzw. 
‚ausländer-‘ oder ‚fremdenfeindlich‘ motivierten Gewalttaten gegen 
Asylsuchende, Geduldete, Geflüchtete oder Menschen mit (vermutetem) 
Migrationshintergrund im Jahr 2023 verletzt (bitte einzeln auflisten 
nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Sachverhalt und Zahl der verletzten 
Personen)?   8

3.3 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit rassistisch bzw. 
‚ausländer-‘ oder ‚fremdenfeindlich‘ motivierten Gewalttaten gegen 
Asylsuchende, Geduldete, Geflüchtete oder Menschen mit (vermutetem) 
Migrationshintergrund im Jahr 2023 als Täterinnen und Täter ermittelt 
(bitte einzeln auflisten nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Sachver-
halt, Straftatbestand und Zahl der beteiligten Täterinnen und Täter)? 
  9

4.1 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit rassistisch bzw. 
‚ausländer-‘ oder ‚fremdenfeindlich‘ motivierten Gewalttaten gegen 
Asylsuchende, Geduldete, Geflüchtete oder Menschen mit (vermutetem) 
Migrationshintergrund im Jahr 2023 als Täterinnen und Täter angeklagt 
oder verurteilt (bitte einzeln sortiert nach Tattag, Ort, Staatsanwalt-
schaft, Aktenzeichen, Straftatbestand, Sachverhalt, PMK-Bereich, 
Verfahrensstand, Strafmaß und Zahl der angeklagten bzw. verurteilten 
Personen auflisten)?   9

4.2 Zu wie vielen antimuslimisch bzw. islamfeindlich motivierten Straf- und 
Gewalttaten kam es im Jahr 2023 in Bayern (bitte sortiert nach Datum, 
Ort, Polizeipräsidium, Kurzsachverhalt, PMK-Bereich, Straftatbestand 
und Verfahrensstand einzeln auflisten)?   9

4.3 Zu wie vielen islamfeindlich oder antimuslimisch motivierten Angriffen 
auf Moscheen und andere Orte der Religionsausübung kam es im 
Jahr 2023 in Bayern (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, 
Kurzsachverhalt, PMK-Bereich, Straftatbestand und Verfahrensstand 
einzeln auflisten)?   9

5.1 Wie hat sich die Zahl der antimuslimisch bzw. islamfeindlich motivier-
ten Straf- und Gewalttaten in den letzten fünf Jahren entwickelt (bitte 
unterscheiden nach Straf- und Gewalttaten und aufschlüsseln nach 
PMK-Bereichen)?   10

5.2 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit antimuslimisch 
bzw. islamfeindlich motivierten Gewalttaten gegen Menschen oder 
Orte der Religionsausübung im Jahr 2023 verletzt (bitte sortiert nach 
Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Opfer, Kurzsachverhalt, Straf-
tatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)?   10

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 2 / 43 Drucksache 19 / 2016



5.3 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit antimuslimisch 
bzw. islamfeindlich motivierten Straf- und Gewalttaten im Jahr 2023 
als Täterinnen und Täter ermittelt (bitte sortiert nach Datum, Ort, 
Polizeipräsidium, Sachverhalt, PMK-Bereich, Straftatbestand und Zahl 
der beteiligten Täterinnen und Täter einzeln auflisten)?   10

6.1 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit antimuslimisch 
bzw. islamfeindlich motivierten Straf- und Gewalttaten im Jahr 2021 
als Täterinnen und Täter angeklagt oder verurteilt (bitte einzeln sortiert 
nach Tattag, Ort, Staatsanwaltschaft, Aktenzeichen, Straftatbestand, 
Sachverhalt, PMK-Bereich, Verfahrensstand, Strafmaß und Zahl der 
angeklagten bzw. verurteilten Personen auflisten)?   10

6.2 Welche Rolle spielt der organisierte Rechtsextremismus bei den ras-
sistisch, fremdenfeindlich oder islamfeindlich motivierten Straf- und 
Gewalttaten in Bayern?   11

6.3 Welche Rolle spielen andere Bereiche der Politisch motivierten Kriminali-
tät bei den rassistisch, fremdenfeindlich oder islamfeindlich motivier-
ten Straf- und Gewalttaten in Bayern?   11

7.1 Wie viele der registrierten rassistischen, ausländer-, fremden- und 
islamfeindlichen Straf- und Gewalttaten wurden 2023 dem Bereich 
der Hasskriminalität zugeordnet?   12

7.2 Aus welchem Grund wurden einige der rassistischen bzw. islamfeind-
lich motivierten Straf- und Gewalttaten nicht dem Bereich der Hass-
kriminalität zugeordnet?   12

7.3 Wie erklären sich die großen Unterschiede bei der Zahl der erfassten 
Delikte mit rassistischem bzw. islamfeindlichen Hintergrund im Bereich 
der ‚Hasskriminalität‘ und im Bereich der sonstigen Politisch motivier-
ten Kriminalität (KPMD-PMK)?   12

Anlage 1 zu den Fragen 1.1 bis 1.3   13

Anlage 2 zur Frage 2.1   27

Anlage 3 zur Frage 2.3   28

Anlage 4 zur Frage 3.1   28

Anlage 5 zu den Fragen 3.2, 3.3 und 4.1   30

Anlage 6 zu den Fragen 4.2 und 4.3   31

Anlage 7 zu den Fragen 5.2, 5.3 und 6.1   41

Hinweise des Landtagsamts   43
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration, hinsichtlich der 
Fragen 1.1, 2.1, 2.3, 4.1 bis 4.3, 5.2 und 6.1 im Einvernehmen mit dem Staats-
ministerium der Justiz 
vom 29.04.2024

Vorbemerkung:
Die nachfolgenden Rechercheergebnisse des Landeskriminalamts (BLKA) beruhen 
auf dem bundesweit einheitlichen Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fällen Politisch 
motivierter Kriminalität (KPMD-PMK).

Kurzsachverhalte und rudimentäre Opferdaten werden nur bei politisch motivierten 
Gewalttaten im KPMD-PMK erfasst. Zudem ist ein „Migrationshintergrund“ weder 
polizeilich noch gesetzlich definiert und wird entsprechend nicht im KPMD-PMK erfasst.

Mangels automatisierter Verknüpfung von polizeilichem und staatsanwaltschaftlichem 
Aktenzeichen konnten mehrere Verfahren anhand des polizeilichen Aktenzeichens 
nicht zugeordnet werden.

Im Fachprogramm der Staatsanwaltschaften kann lediglich die Anzahl der ermittelten 
Täter recherchiert werden. Die vorliegenden Datensätze wurden seitens der Staats-
anwaltschaften überprüft und vervollständigt. Die Anzahl der Opfer sowie ein Kurz-
sachverhalt können im Fachprogramm nicht ermittelt werden.

1.1 Zu wie vielen rassistisch bzw. ‚ausländer-‘ oder ‚fremdenfeindlich‘ 
motivierten Straf- und Gewalttaten gegen Geflüchtete bzw. Men-
schen mit (vermutetem) Migrationshintergrund kam es im Jahr 2023 
in Bayern (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der 
Täterinnen und Täter und Opfer, Kurzsachverhalt, Straftatbestand 
und Verfahrensstand einzeln auflisten)?

1.3 Wie verteilen sich die rassistisch bzw. ‚ausländer-‘ oder ‚fremden-
feindlich‘ motivierten Straf- und Gewalttaten im Jahr 2023 auf die 
einzelnen Phänomenbereiche der Politisch motivierten Kriminalität 
(PMK)?

Die Fragen 1.1 und 1.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Für das Tatjahr 2023 wurden insgesamt 269 Straftaten im Sinne der Fragestellungen 
erfasst. Darunter finden sich 13 Delikte der politisch motivierten Gewaltkriminalität. Die 
Beauskunftung der Frage 1.1 hinsichtlich des aktuellen Verfahrensstands unterbleibt, 
da dies aufgrund der Vielzahl der Verfahren und der Notwendigkeit händischer Recher-
chen zu einem erheblichen und nicht vertretbaren zeitlichen und personellen Aufwand 
führen würde, unter anderem bei den für den Tatort zuständigen Staatsanwaltschaften 
und den korrespondierenden Generalstaatsanwaltschaften. Die Beantwortung würde 
folglich den jeweiligen Geschäftsbetrieb dieser Staatsanwaltschaften, deren originäre 
Aufgabe die Strafverfolgung ist, in einem nicht mehr zumutbaren Maße beeinträchtigen.

Darüber hinaus wird auf die beigefügte Anlage 1 verwiesen.
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1.2 Wie hat sich die Zahl der rassistisch bzw. ‘ausländer-‘ oder ‚fremden-
feindlich‘ motivierten Straf- und Gewalttaten gegen Geflüchtete bzw. 
Menschen mit (vermutetem) Migrationshintergrund in den letzten 
fünf Jahren entwickelt (bitte mit Zuordnung zu den jeweiligen PMK-
Bereichen)?

Die Entwicklung der Anzahl der Straftaten im Sinne der Fragestellung kann der nach-
folgenden Tabelle entnommen werden. 

2019 2020 2021 2022 2023

Politisch motivierte Kriminalität 
-ausländische Ideologie- 1 0 0 3 3

Politisch motivierte Gewaltkriminalität 1 0 0 1 1

Politisch motivierte Kriminalität 0 0 0 2 2

Politisch motivierte Kriminalität 
-rechts- 140 227 151 116 246

Politisch motivierte Gewaltkriminalität 17 15 21 18 11

Politisch motivierte Kriminalität 123 212 130 98 235

Politisch motivierte Kriminalität 
-religiöse Ideologie- 0 2 3 1 4

Politisch motivierte Gewaltkriminalität 0 1 2 1 0

Politisch motivierte Kriminalität 0 1 1 1 4

Politisch motivierte Kriminalität 
-sonstige Zuordnung- 3 2 3 9 16

Politisch motivierte Gewaltkriminalität 0 0 1 1 1

Politisch motivierte Kriminalität 3 2 2 8 15

Gesamtergebnis 144 231 157 129 269

2.1 Zu wie vielen rassistisch bzw. ‚ausländer-‘ oder ‚fremdenfeindlich‘ 
motivierten Straf- und Gewalttaten gegen Sammelunterkünfte, ANKER-
Zentren und Einrichtungen zur Unterbringung und Versorgung Ge-
flüchteter kam es im Jahr 2023 in Bayern (bitte aufschlüsseln nach 
Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der festgestellten Täterinnen und 
Täter und Opfer, Kurzsachverhalt, Straftatbestand und Verfahrens-
stand einzeln auflisten)?

Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung können der beigefügten An-
lage 2 entnommen werden. 

2.2 Zu wie vielen rassistisch bzw. ‚ausländer-‘ oder ‚fremdenfeindlich‘ 
motivierten Straf- und Gewalttaten gegen Einrichtungen oder Perso-
nen, die sich unmittelbar für die Belange von Geflüchteten bzw. Asyl-
suchenden einsetzen, kam es im Jahr 2023 in Bayern (bitte sortiert 
nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Täterinnen und Täter 
und Opfer, Straftatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)?

Die Recherche ergab kein Delikt im Sinne der Fragestellung. 
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2.3 Zu wie vielen rassistisch bzw. ‚ausländer-‘ oder ‚fremdenfeindlich‘ 
motivierten Brandstiftungen gegen Unterkünfte und Einrichtungen 
für Asylsuchende, Geduldete, Geflüchtete und Menschen mit Ab-
schiebeschutz kam es nach Kenntnis der Staatsregierung im Jahr 
2023 in Bayern (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl 
der Täterinnen und Täter und Opfer, Kurzsachverhalt, Straftatbestand 
und Verfahrensstand einzeln auflisten)?

Eine Recherche mit dem Unterthemenfeld „Rassismus“ und/oder „Ausländerfeindlich“ 
und/oder „Fremdenfeindlich“ und eingeschränkt auf vorsätzliche Branddelikte ergab 
einen Treffer. Dabei wurde ein Täter ermittelt und ein Opfer erfasst. Es wird auf die 
beigefügte Anlage 3 verwiesen. 

3.1 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung über Demonstrationen, 
Kundgebungen oder sonstige Veranstaltungen in Bayern, die sich im 
Jahr 2023 gegen Unterkünfte oder Einrichtungen für Asylsuchende, 
Geduldete, Geflüchtete und Menschen mit Abschiebeschutz richte-
ten (bitte einzeln aufschlüsseln nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, 
Sachverhalt und den jeweiligen Organisatoren bzw. Akteurinnen und 
Akteuren)?

Der Bayerischen Polizei wurden die in der Anlage 4 aufgelisteten Versammlungen im 
Sinne der Fragestellung bekannt.

Die Frage nach den Organisatoren bzw. Akteuren der Versammlungen zielt auf die Offen-
legung personenbezogener Daten zu Einzelpersonen ab. Die dem parlamentarischen 
Fragerecht durch die grundrechtlich geschützten Persönlichkeitsrechte der Betroffenen 
gesetzten Grenzen (vgl. hierzu Bayerischer Verfassungsgerichtshof [BayVerfGH], Ent-
scheidungen vom 11.09.2014, Az.: Vf. 67-IVa-13, Rz. 36 und vom 20.03.2014, Az. Vf. 
72-IVa-12, Rz. 83 f. – jeweils mit weiteren Nachweisen) sind daher zu berücksichtigen. 
Die gebotene Abwägung dieser grundrechtlich geschützten Positionen der Betroffenen 
mit dem Recht der Abgeordneten auf umfassende Information ergibt im vorliegenden 
Fall, dass hier eine Beantwortung nicht statthaft ist. Ein überwiegendes Informations-
interesse, das eine Offenlegung von Angaben zu Einzelpersonen rechtfertigt, die für 
den Fragesteller oder Dritte, denen die Informationen durch die Drucklegung zugäng-
lich werden, zumindest aufgrund von Zusatzinformationen identifiziert werden können, 
ist weder dargelegt noch erkennbar.

Zudem ist die Beobachtung verfassungsfeindlicher Bestrebungen zentrale Aufgabe 
des Landesamtes für Verfassungsschutz (BayLfV). Dazu gehört auch die Beobachtung 
von Veranstaltungen, die durch Extremisten initiiert werden oder an denen sie teil-
nehmen. Eine Verpflichtung zur lückenlosen Dokumentation von Veranstaltungen 
besteht – auch aus Gründen der Verhältnismäßigkeit – jedoch nicht. Zum Verständ-
nis der politischen Zielsetzungen und der zu deren Erreichung jeweils eingesetzten 
Mittel ist nicht die Kenntnis jeder Einzelaktion eines Beobachtungsobjekts notwendig, 
sondern die Identifizierung für die Analyse relevanter Aktionen. Die Relevanz ergibt 
sich aus den durch sie darstellbaren zentralen Zielen und typischen Aktionsformen. 

Anfang Januar 2023 wurde ein Plakat der neonazistischen Kleinstpartei „Der Dritte 
Weg“ („III. Weg“) mit dem Slogan „Kriminelle Ausländer raus!“ an einer bezugsfertigen 
Asylbewerberunterkunft in Scheßlitz (Landkreis Bamberg) angebracht. Anschließend 
führte ab Mitte Januar 2023 ein damaliger Funktionär des „III. Weg“ jeweils freitags 
in Breitengüßbach (Landkreis Bamberg) und samstags in Scheßlitz mehrere Kund-
gebungen gegen die Unterbringung von Flüchtlingen durch. Am 18.01.2023 schürte der 
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„III. Weg“ auf seiner Parteiwebseite in einem Artikel mit dem Titel „Widerstand gegen 
Asylforderer in Scheßlitz“ Angst vor Migranten und diffamierte Asylbewerber in einer 
menschenverachtenden Art und Weise. Zur Mutmaßung, ein „südländisch“ aussehender 
Täter habe ein Tötungsdelikt in Lichtenfels begangen, schrieb der „III. Weg“-Stütz-
punkt Oberfranken auf Telegram in rassistischer Weise: „Sollte sich der afrikanische 
Mann als Täter herausstellen, zeigen sich einmal mehr die fatalen Konsequenzen der 
nichtweißen Masseneinwanderung auf. Es sind schon lange keine ‚Einzelfälle‘ mehr. 
Daher werdet aktiv, denn nur wir können dafür sorgen, dass man wieder in Frieden in 
diesem Land leben kann!“

Bei einer Bürgerversammlung im Landkreis Bamberg wurden am 26.01.2023 wäh-
rend einer zunächst öffentlichen Gemeinderatssitzung teils wütende Proteste bis hin 
zu Drohungen gegen eine geplante Asylunterkunft geäußert. Wenige Stunden vor der 
Gemeinderatssitzung hatte der „III. Weg“ kurzfristig mit einem Flyer in den sozialen 
Medien für die Teilnahme an der abendlichen Sitzung mobilisiert.

Die rechtsextremistische „Identitäre Bewegung“ (IB) versucht Asylsuchende und Mi-
granten pauschal als Gefahr für die lokale Bevölkerung darzustellen. Am 09.02.2023 
führte sie eine Propagandaaktion vor einer Asylunterkunft in Peutenhausen (Land-
kreis Neuburg-Schrobenhausen) durch. Dabei stoppten sechs Aktivisten den Durch-
gangsverkehr vor der Einrichtung und entrollten auf der Fahrbahn ein großflächiges 
Banner mit der Aufschrift „GEFÄHRDERSTANDORT“. Das Transparent wurde durch 
zwei aufgestellte Rauchtöpfe flankiert, aus denen roter Rauch aufstieg. Noch vor dem 
Eintreffen der Polizei entfernten sich die Aktivisten von der Örtlichkeit. Im Rahmen der 
polizeilichen Sofortfahndung wurde ein Transporter angehalten, in dem sich drei Tat-
verdächtige befanden, unter ihnen eine Führungsperson der bayerischen IB. Die erste 
Berichterstattung über die Aktion erfolgte auf dem Instagram-Kanal „wackre_schwa-
ben“, welcher einer Regionalgruppe der IB in Schwaben zugerechnet wird. Später 
folgten weitere Szeneveröffentlichungen im Internet. Der „III. Weg“ hatte bereits kurz 
zuvor in Peutenhausen eine Flugblattverteilung zum Thema „ASYLFLUT STOPPEN“ 
durchgeführt, über die er auf seiner Parteiwebseite berichtete. Anlass für die Aktionen 
in Peutenhausen waren eine Einbruchserie, mutmaßlich begangen durch einen dort 
untergebrachten Flüchtling, und ein Übergriff auf zwei ältere Damen im Dezember 
2022, der ebenfalls mutmaßlich von zwei Asylbewerbern ausging. 

Am 17.05.2023 führte die der IB zuzurechnende Regionalgruppe „Lederhosen Revol-
te“ außerdem eine Protestaktion im Alten Botanischen Garten in München durch, mit 
der Flüchtlingen pauschal kriminelle Neigungen zugeschrieben werden sollten. Hierzu 
entrollten die Aktivisten ein Banner mit der Aufschrift „MÜNCHEN VERTEIDIGEN – 
VERGEWALTIGER ABSCHIEBEN“ und entzündeten Pyrotechnik. An der Aktion 
beteiligten sich rund zehn Personen, darunter auch mindestens drei Mitglieder der 
Aktivitas der Münchner „Burschenschaft Danubia“. Bei der Durchführung der Ak-
tion trugen sämtliche Aktivisten der Münchner Regionalgruppe erstmals einheitliche 
Schlauchschals mit einem markanten Wappen, das den bayerischen Löwen zeigt. Im 
Nachgang veröffentlichte der Instagram-Kanal „lederhosen_revolte“ mehrere Bilder 
sowie ein Video zur Aktion. 

Eine ähnliche Aktion fand am 14.10.2023 auf der Adenauerbrücke in Neu-Ulm statt. 
Hier entrollten Aktivisten der IB ein ca. 20 x 4 Meter großes Banner und entzündeten 
Rauchtöpfe. Auf dem Banner waren neben dem Schriftzug „Grenzen sichern – Leben 
retten #Remigration“ sechs Namen mit Kreuz und Altersangabe aufgebracht. Bei 
den Namen handelt es sich um Opfer von Tötungsdelikten, bei denen die Täter einen 
Migrationshintergrund haben. Sowohl der „III. Weg“ als auch die IB versuchen systema-
tisch, eine Ablehnung gegenüber Flüchtlingen sowie deren Unterbringung anzufachen. 
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Dabei werden oftmals tatsächliche oder angebliche Straftaten von Flüchtlingen oder 
Personen mit Migrationshintergrund im Rahmen der Agitation aufgegriffen. 

Unter dem Motto „Schütze deine Heimat, werde Grenzgänger – Kein zweites 2015“ 
führten Aktivisten des „III. Weg“ im Bundesgebiet zum Jahresende 2023 Flugblattver-
teilungen und sog. „Streifen“ an deutschen Außengrenzen durch. In Bayern fand laut 
einem Bericht des „III. Weg“ vom 18.11.2023 eine „Streife“ an der Grenze zur Tschechi-
schen Republik statt. In Fürstenfeldbruck wurden im November „III. Weg“-Flugblätter 
mit der Aufschrift „Schütze deine Heimat“ verteilt.

Zudem beteiligten sich Rechtsextremisten an nicht extremistischen Protesten gegen 
geplante Unterkünfte für Asylbewerber. Bei einer Demonstration gegen die geplante 
Unterbringung von Asylbewerbern am 09.12.2023 in Holzheim (Landkreis Dillingen) 
nahmen Personen teil, die der IB und der Jugendorganisation der Partei „Alternative 
für Deutschland“ „Junge Alternative“ (JA) zugerechnet werden. Die JA Nordschwaben 
stellte am folgenden Tag auf Telegram ein Bild ein, auf dem Aktivisten und ein auf 
der Veranstaltung mitgeführtes Banner mit der Aufschrift „Für Holzheim gegen das 
Asylheim“ zu sehen sind. Ferner bewarben die JA Nordschwaben und Akteure der IB 
eine weitere Demonstration in Holzheim am 16.12.2023. Über derartige Demonstra-
tionsteilnahmen versuchen Extremisten sich als Teil eines demokratischen Protest-
geschehens zu inszenieren. Im Rahmen von Aktionen und Kampagnen greift die 
rechtsextremistische Szene neben der „Volkstod“-These auch die Verschwörungs-
theorie des „Großen Austausches“ auf. 

Die oben aufgeführten beispielhaften Fälle ermöglichen eine analytische Einordnung. 
In sozialen Netzwerken wird asylfeindliche und rassistische Hetze auch von Personen 
verbreitet, die nicht in rechtsextremistischen Strukturen organisiert sind. Thematischer 
Ausgangspunkt der meisten rechtsextremistischen Beiträge zum Thema Asyl sind dabei 
Straftaten, die tatsächlich oder mutmaßlich durch Asylsuchende begangen wurden. 
Die Beiträge, Kommentare und Diskussionen, die sich hierbei entspinnen, werden 
häufig aggressiv geführt und sind geprägt durch sog. „Hass-Postings“, bewusst ver-
breitete Falschmeldungen sowie Protest- und Gewaltaufrufe. In diesem Zusammen-
hang werden auch der deutsche Staat und seine Exekutivorgane diffamiert. Dabei 
wird versucht, das Bild eines permanent versagenden Rechtsstaates zu vermitteln. 
Die den Sicherheitsbehörden der Bundesländer vorliegenden Erkenntnisse ergaben 
bislang keine Anhaltspunkte für eine zentrale Steuerung von Gewalttaten oder eine 
regionale oder überregionale Koordinierung von Straftaten durch rechtsextremistische 
Gruppierungen oder Einzelpersonen. Es zeigt sich, dass Straftaten nicht allein von ge-
waltorientierten Szeneangehörigen begangen wurden, sondern auch von Personen, 
die bislang nicht in rechtsextremistischen Strukturen aktiv waren. Dies ist ein weiterer 
Beleg dafür, dass rechtsextremistische und fremdenfeindliche Agitation in nicht ex-
tremistische Milieus hineinwirken kann. Bei der Mehrzahl der Straftaten gegen Flücht-
lingsunterkünfte handelte es sich um Sachbeschädigungen.

3.2 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit rassistisch bzw. 
‚ausländer-‘ oder ‚fremdenfeindlich‘ motivierten Gewalttaten gegen 
Asylsuchende, Geduldete, Geflüchtete oder Menschen mit (ver-
mutetem) Migrationshintergrund im Jahr 2023 verletzt (bitte einzeln 
auflisten nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Sachverhalt und Zahl 
der verletzten Personen)?
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3.3 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit rassistisch bzw. 
‚ausländer-‘ oder ‚fremdenfeindlich‘ motivierten Gewalttaten gegen 
Asylsuchende, Geduldete, Geflüchtete oder Menschen mit (vermutetem) 
Migrationshintergrund im Jahr 2023 als Täterinnen und Täter ermittelt 
(bitte einzeln auflisten nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, Sachver-
halt, Straftatbestand und Zahl der beteiligten Täterinnen und Täter)?

4.1 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit rassistisch bzw. 
‚ausländer-‘ oder ‚fremdenfeindlich‘ motivierten Gewalttaten gegen 
Asylsuchende, Geduldete, Geflüchtete oder Menschen mit (ver-
mutetem) Migrationshintergrund im Jahr 2023 als Täterinnen und 
Täter angeklagt oder verurteilt (bitte einzeln sortiert nach Tattag, 
Ort, Staatsanwaltschaft, Aktenzeichen, Straftatbestand, Sachverhalt, 
PMK-Bereich, Verfahrensstand, Strafmaß und Zahl der angeklagten 
bzw. verurteilten Personen auflisten)?

Die Fragen 3.2, 3.3 und 4.1 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet. 

Die Recherche im Sinne der Fragestellungen führte zu 13 Gewaltdelikten. Hierbei 
konnten insgesamt elf Täter ermittelt und 13 Opfer gezählt werden.

Es wird auf die beigefügte Anlage 5 verwiesen.

4.2 Zu wie vielen antimuslimisch bzw. islamfeindlich motivierten Straf- 
und Gewalttaten kam es im Jahr 2023 in Bayern (bitte sortiert nach 
Datum, Ort, Polizeipräsidium, Kurzsachverhalt, PMK-Bereich, Straf-
tatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)?

4.3 Zu wie vielen islamfeindlich oder antimuslimisch motivierten Angriffen 
auf Moscheen und andere Orte der Religionsausübung kam es im 
Jahr 2023 in Bayern (bitte sortiert nach Datum, Ort, Polizeipräsidium, 
Kurzsachverhalt, PMK-Bereich, Straftatbestand und Verfahrensstand 
einzeln auflisten)?

Die Fragen 4.2 und 4.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Im Sinne „islamfeindlich“ wurden im KPMD-PMK 171 Delikte, davon 13 politisch mo-
tivierte Gewaltstraftaten, erfasst. Die Beauskunftung der Frage 4.2 hinsichtlich des 
aktuellen Verfahrensstands unterbleibt, da dies aufgrund der Vielzahl der Verfahren 
und der Notwendigkeit händischer Recherchen zu einem erheblichen und nicht ver-
tretbaren zeitlichen und personellen Aufwand führen würde, unter anderem bei den für 
den Tatort zuständigen Staatsanwaltschaften und den korrespondierenden General-
staatsanwaltschaften. Die Beantwortung würde folglich den jeweiligen Geschäfts-
betrieb dieser Staatsanwaltschaften, deren originäre Aufgabe die Strafverfolgung ist, 
in einem nicht mehr zumutbaren Maße beeinträchtigen.

Diese Recherche, ergänzt um die Rechercheparameter „Moschee“ und/oder „religiöse 
Einrichtungen“, führte zu neun Delikten. 

Es wird auf die beigefügte Anlage 6 verwiesen. 
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5.1 Wie hat sich die Zahl der antimuslimisch bzw. islamfeindlich moti-
vierten Straf- und Gewalttaten in den letzten fünf Jahren entwickelt 
(bitte unterscheiden nach Straf- und Gewalttaten und aufschlüsseln 
nach PMK-Bereichen)?

Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung können der nachfolgenden Ta-
belle entnommen werden.

2019 2020 2021 2022 2023
Politisch motivierte Kriminalität 
-ausländische Ideologie- 2 1 0 2 5

Politisch motivierte Gewaltkriminalität 0 0 0 0 0

Politisch motivierte Kriminalität 2 1 0 2 5

Politisch motivierte Kriminalität 
-rechts- 114 111 61 56 131

Politisch motivierte Gewaltkriminalität 2 7 1 1 9

Politisch motivierte Kriminalität 112 104 60 55 122

Politisch motivierte Kriminalität 
-religiöse Ideologie- 2 5 2 0 17

Politisch motivierte Gewaltkriminalität 0 0 1 0 3

Politisch motivierte Kriminalität 2 4 1 0 14

Terrorismus 0 1 0 0 0

Politisch motivierte Kriminalität 
-sonstige Zuordnung- 9 15 1 8 18

Politisch motivierte Gewaltkriminalität 0 0 0 1 1

Politisch motivierte Kriminalität 9 15 1 7 17

Gesamtergebnis 127 132 64 66 171

5.2 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit antimuslimisch 
bzw. islamfeindlich motivierten Gewalttaten gegen Menschen oder 
Orte der Religionsausübung im Jahr 2023 verletzt (bitte sortiert nach 
Datum, Ort, Polizeipräsidium, Zahl der Opfer, Kurzsachverhalt, Straf-
tatbestand und Verfahrensstand einzeln auflisten)?

5.3 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit antimuslimisch 
bzw. islamfeindlich motivierten Straf- und Gewalttaten im Jahr 2023 
als Täterinnen und Täter ermittelt (bitte sortiert nach Datum, Ort, 
Polizeipräsidium, Sachverhalt, PMK-Bereich, Straftatbestand und 
Zahl der beteiligten Täterinnen und Täter einzeln auflisten)?

6.1 Wie viele Personen wurden im Zusammenhang mit antimuslimisch 
bzw. islamfeindlich motivierten Straf- und Gewalttaten im Jahr 2021 als 
Täterinnen und Täter angeklagt oder verurteilt (bitte einzeln sortiert 
nach Tattag, Ort, Staatsanwaltschaft, Aktenzeichen, Straftatbestand, 
Sachverhalt, PMK-Bereich, Verfahrensstand, Strafmaß und Zahl der 
angeklagten bzw. verurteilten Personen auflisten)?

Die Fragen 5.2, 5.3 und 6.1 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam 
beantwortet. 
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Dabei wird angesichts des Betreffs der Schriftlichen Anfrage davon ausgegangen, dass 
es sich um ein Schreibversehen handelt, wenn in Frage 6.1 nach den Zahlen für das 
Jahr 2021 gefragt wird. Auch die Frage 6.1 wird daher für das Jahr 2023 beantwortet.

Eine Recherche im Sinne der Fragestellungen führte zu 13 Delikten der politisch Mo-
tivierten Gewaltkriminalität, bei denen insgesamt 13 Täter ermittelt und 26 Opfer er-
fasst wurden.

Es wird auf die beigefügte Anlage 7 verwiesen. 

6.2 Welche Rolle spielt der organisierte Rechtsextremismus bei den ras-
sistisch, fremdenfeindlich oder islamfeindlich motivierten Straf- und 
Gewalttaten in Bayern?

Die deutliche und überwiegende Mehrheit der Täter rassistischer, fremdenfeindlicher 
oder islamfeindlich motivierter Straft- und Gewalttaten ist nicht dem organisierten 
Rechtsextremismus zuzuordnen. 

Daraus kann aber nicht geschlossen werden, dass der Rechtsextremismus hierbei 
eine entsprechend untergeordnete Rolle einnimmt. Denn in Bezug auf die rechts-
extremistische Agitation und Themensetzung erzielt der organisierte Rechtsextremis-
mus eine erhebliche Reichweite. 

Unterscheidet man zwischen Themen, die für Rechtsextremisten identitätsstiftend 
sind, und Themen, die sie sich zur Erzeugung öffentlicher Aufmerksamkeit sowie als 
Anlass zur Durchführung von Kampagnen angeeignet haben, so handelt es sich bei 
Migration um ein Thema erster Gattung. Aus strategischen Opportunitätsgründen 
versuchen rechtsextremistische Gruppierungen in der Regel auch zu aktuellen Ge-
schehnissen Aufmerksamkeit zu generieren. So versuchen sie zum Teil z. B. über 
den Klimawandel, die Bauernproteste oder die Coronapandemie mehr oder weniger 
erfolgreich zu mobilisieren. 

Bei dem Thema Migration handelt es sich um ein ureigenes Thema von rechts-
extremistischen Gruppierungen. Sowohl aus der Perspektive eines klassisch rassis-
tischen als auch eines ethnopluralistischen Weltbildes ist Migration der Dreh- und 
Angelpunkt. Klassischerweise versuchen Rechtsextremisten mit diesem Thema zu 
mobilisieren. Für rechtsextremistische Parteien gehört die Migration zu ihren konsti-
tuierenden Themen. Ihre Positionierung hierzu ist für sie identitätsstiftend und für die 
Wähler oftmals wahlentscheidend. 

Darüber hinaus wirken sie damit propagandistisch und den Diskurs beeinflussend in die 
Gesamtgesellschaft hinein. Inwieweit Straf- und Gewalttäter durch rechtsextremistische 
Propaganda motiviert wurden, ist aktuell nicht quantifizierbar.

6.3 Welche Rolle spielen andere Bereiche der Politisch motivierten 
Kriminalität bei den rassistisch, fremdenfeindlich oder islamfeind-
lich motivierten Straf- und Gewalttaten in Bayern?

Die Rechercheergebnisse im Sinne der Fragestellung können der nachfolgenden Ta-
belle entnommen werden. 
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„Rassismus“ und/oder „Fremdenfeindlich“ und/oder „Islamfeindlich“ Gesamt

Politisch motivierte Kriminalität -ausländische Ideologie- 105

Politisch motivierte Gewaltkriminalität 8

Politisch motivierte Kriminalität 97

Politisch motivierte Kriminalität -links- 13

Politisch motivierte Kriminalität 13

Politisch motivierte Kriminalität -rechts- 1 246

Politisch motivierte Gewaltkriminalität 119

Politisch motivierte Kriminalität 1127

Politisch motivierte Kriminalität -religiöse Ideologie- 153

Politisch motivierte Gewaltkriminalität 9

Politisch motivierte Kriminalität 143

Terrorismus 1

Politisch motivierte Kriminalität -sonstige Zuordnung- 165

Politisch motivierte Gewaltkriminalität 10

Politisch motivierte Kriminalität 155

Gesamtergebnis 1 682

7.1 Wie viele der registrierten rassistischen, ausländer-, fremden- und 
islamfeindlichen Straf- und Gewalttaten wurden 2023 dem Bereich 
der Hasskriminalität zugeordnet?

7.2 Aus welchem Grund wurden einige der rassistischen bzw. islam-
feindlich motivierten Straf- und Gewalttaten nicht dem Bereich der 
Hasskriminalität zugeordnet?

Die Fragen 7.1 und 7.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Bei rassistischen, ausländer-, fremden- und islamfeindlichen Straftaten handelt es sich 
gemäß den bundesweit einheitlichen Richtlinien immer um Hasskriminalität.

7.3 Wie erklären sich die großen Unterschiede bei der Zahl der erfassten 
Delikte mit rassistischem bzw. islamfeindlichen Hintergrund im Be-
reich der ‚Hasskriminalität‘ und im Bereich der sonstigen Politisch 
motivierten Kriminalität (KPMD-PMK)?

„Islamfeindlich“ und „Rassismus“ sind Unterthemenfelder (UTF) der Hasskriminali-
tät. Bei Hasskriminalität handelt es sich um ein Oberthemenfeld (OTF) innerhalb der 
gesamten PMK. Die Vergabe eines der UTF „Islamfeindlich“ und/oder „Rassismus“ 
ist insofern immer mit der Vergabe des OTF Hasskriminalität verbunden. Die Hass-
kriminalität bildet wiederum als OTF nur einen Teil der gesamten PMK ab. Eine „sons-
tige PMK“ existiert im KPMD-PMK nicht.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 12 / 43 Drucksache 19 / 2016



Anlage 1 zu den Fragen 1.1 bis 1.3
Präsidium Tattag PLZ Ort Täter-

anzahl
Opfer-
anzahl

Para-
graph

Gesetz Norm Deliktsqualität Phänomenbereich Rassis-
mus

Ausländer-
feindlich

Fremden-
feindlich

Asyl-
bewerber/
Flüchtling

Sachver-
halt

Oberbayern 
Nord

1/1/2023 85290 Geisenfeld 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Schwaben 
Nord

1/2/2023 86663 Asbach-Bäumen-
heim

1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Schwaben 
Süd/West

1/2/2023 87700 Memmingen 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Süd

1/2/2023 83026 Rosenheim 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 1/2/2023 80335 München 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 1/3/2023 94566 Sankt Oswald-Ried-
lhütte

0 0 86a StGB Verwenden von 
Kennzeichen

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Mittelfranken 1/4/2023 90402 Nürnberg 0 0 140 StGB Belohnung/Billi-
gung von Straf-
taten

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 1/4/2023 80636 München 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Mittelfranken 1/5/2023 90402 Nürnberg 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Mittelfranken 1/5/2023 90402 Nürnberg 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Mittelfranken 1/5/2023 90402 Nürnberg 0 0 140 StGB Belohnung/Billi-
gung von Straf-
taten

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberpfalz 1/5/2023 92421 Schwandorf 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Unterfranken 1/7/2023 63875 Mespelbrunn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Süd

1/7/2023 83043 Bad Aibling 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 1/12/2023 96120 Bischberg 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

München 1/12/2023 80539 München 1 0 303 StGB Sach-
beschädigung

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 1/15/2023 81371 München 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Nord

1/19/2023 85395 Attenkirchen 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 1/20/2023 95466 Weidenberg 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberpfalz 1/23/2023 95683 Ebnath 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein ja ja
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Präsidium Tattag PLZ Ort Täter-
anzahl

Opfer-
anzahl

Para-
graph

Gesetz Norm Deliktsqualität Phänomenbereich Rassis-
mus

Ausländer-
feindlich

Fremden-
feindlich

Asyl-
bewerber/
Flüchtling

Sachver-
halt

Niederbayern 1/23/2023 94372 Rattiszell 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 1/23/2023 92331 Lupburg 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 1/23/2023 94330 Aiterhofen 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 1/23/2023 94330 Aiterhofen 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Schwaben 
Nord

1/24/2023 86660 Tapfheim 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Unterfranken 1/24/2023 97469 Gochsheim 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 1/26/2023 96199 Zapfendorf 1 0 126 StGB Androhung von 
Straftaten

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberpfalz 1/27/2023 93161 Nittendorf 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 1/30/2023 95466 Weidenberg 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Nord

1/31/2023 85301 Schweitenkirchen 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 2/1/2023 84163 Marklkofen 0 0 303 StGB Sach-
beschädigung

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 2/2/2023 94437 Mamming 1 0 138 StGB Nichtanzeigen 
geplanter Straf-
taten

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberpfalz 2/3/2023 86899 Landsberg am Lech 1 0 140 StGB Belohnung/Billi-
gung von Straf-
taten

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 2/3/2023 84048 Mainburg 1 0 188 StGB Üble Nachrede/
Verleumdung 
von Politiker

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

nein ja ja ja

Oberpfalz 2/4/2023 97447 Frankenwinheim 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Nord

2/5/2023 85232 Bergkirchen 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberpfalz 2/7/2023 93128 Regenstauf 1 0 140 StGB Belohnung/Billi-
gung von Straf-
taten

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Oberfranken 2/7/2023 95447 Bayreuth 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberpfalz 2/8/2023 93149 Nittenau 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja
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Präsidium Tattag PLZ Ort Täter-
anzahl

Opfer-
anzahl

Para-
graph

Gesetz Norm Deliktsqualität Phänomenbereich Rassis-
mus

Ausländer-
feindlich

Fremden-
feindlich

Asyl-
bewerber/
Flüchtling

Sachver-
halt

Oberbayern 
Nord

2/9/2023 86565 Gachenbach 3 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Nord

2/9/2023 86565 Gachenbach 1 0 20/II/5 Bay-
VersG

Schutzwaffe 
oder ein-
schlägigen 
Gegenstand mit 
sich führen

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 2/13/2023 95466 Weidenberg 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 2/13/2023 96199 Zapfendorf 1 0 52 WaffG Mitführen, her-
stellen, besitzen 
einer Waffe

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 2/15/2023 94574 Wallerfing 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 2/19/2023 81671 München 0 1 224 StGB Gefährliche 
Körperver-
letzung

Politisch motivierte Ge-
waltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Die Täter 
schlugen 
das Opfer.

Unterfranken 2/20/2023 63911 Klingenberg a.Main 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Süd

2/20/2023 86956 Schongau 1 0 86a StGB Verwenden von 
Kennzeichen

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberpfalz 2/21/2023 93161 Nittendorf 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Oberbayern 
Süd

2/22/2023 86972 Altenstadt 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Mittelfranken 2/22/2023 91315 Höchstadt a.d.Aisch 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Oberpfalz 2/23/2023 92242 Hirschau 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Unterfranken 2/23/2023 63762 Großostheim 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 2/24/2023 81373 München 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Oberfranken 3/3/2023 95445 Bayreuth 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Schwaben 
Nord

3/4/2023 86502 Laugna 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Nord

3/6/2023 85368 Wang 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

München 3/6/2023 80939 München 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 3/6/2023 80686 München 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja
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Oberbayern 
Süd

3/11/2023 83022 Rosenheim 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein ja ja

Oberfranken 3/11/2023 96231 Bad Staffelstein 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 3/12/2023 80337 München 2 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 3/12/2023 96215 Lichtenfels 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Nord

3/13/2023 85084 Reichertshofen 0 0 303 StGB Sach-
beschädigung

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 3/14/2023 96110 Scheßlitz 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein ja ja

Oberfranken 3/15/2023 96215 Lichtenfels 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 3/16/2023 80636 München 0 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

nein ja ja ja

Oberpfalz 3/17/2023 93437 Arnschwang 2 0 86a StGB Verwenden von 
Kennzeichen

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

München 3/19/2023 80469 München 1 1 224 StGB Gefährliche 
Körperver-
letzung

Politisch motivierte Ge-
waltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja Der Täter 
schlug das 
Opfer.

Schwaben 
Süd/West

3/20/2023 89231 Neu-Ulm 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 3/20/2023 91320 Ebermannstadt 0 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 3/20/2023 96110 Scheßlitz 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Unterfranken 3/21/2023 97828 Marktheidenfeld 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 3/21/2023 80335 München 0 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Schwaben 
Süd/West

3/22/2023 87776 Sontheim 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Unterfranken 3/22/2023 97522 Sand a.Main 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 3/23/2023 80689 München 1 0 140 StGB Belohnung/Billi-
gung von Straf-
taten

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 3/23/2023 96110 Scheßlitz 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja
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München 3/24/2023 81248 München 1 0 111 StGB Öffentliche Auf-
forderung zu 
Straftaten

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Süd

3/26/2023 83075 Bad Feilnbach 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 3/27/2023 94431 Pilsting 0 0 303 StGB Sach-
beschädigung

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 3/28/2023 96199 Zapfendorf 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Mittelfranken 3/28/2023 91183 Altenmarkt a.d.Alz 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 3/28/2023 82140 Olching 3 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Niederbayern 3/28/2023 94431 Pilsting 0 0 303 StGB Sach-
beschädigung

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 3/29/2023 94315 Straubing 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein ja ja

Schwaben 
Süd/West

3/30/2023 89331 Burgau 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Schwaben 
Süd/West

3/30/2023 89358 Kammeltal 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Oberfranken 3/31/2023 96199 Zapfendorf 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 4/1/2023 93326 Altenmarkt/Abens-
berg

1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Schwaben 
Süd/West

4/1/2023 89312 Günzburg 0 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Schwaben 
Süd/West

4/9/2023 87634 Günzach 0 1 224 StGB Gefährliche 
Körperver-
letzung

Politisch motivierte Ge-
waltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Die UBT 
schlugen 
das Opfer.

Mittelfranken 4/9/2023 91126 Schwabach 1 0 240 StGB Nötigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Oberpfalz 4/21/2023 93055 Regensburg 2 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Niederbayern 4/25/2023 93326 Altenmarkt/Abens-
berg

1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Süd

4/25/2023 82418 Murnau a.Staffelsee 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Oberpfalz 4/29/2023 92224 Amberg 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Schwaben 
Süd/West

4/30/2023 89343 Jettingen-Schep-
pach

0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja
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München 5/1/2023 81829 München 3 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 5/4/2023 80337 München 1 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch motivierte Ge-
waltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -aus-
ländische Ideologie-

ja nein ja ja Die Täterin 
schlug das 
Opfer.

Schwaben 
Süd/West

5/8/2023 87647 Kraftisried 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

nein nein ja ja

Schwaben 
Süd/West

5/8/2023 87647 Kraftisried 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

nein nein ja ja

Niederbayern 5/9/2023 94469 Deggendorf 2 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Schwaben 
Süd/West

5/10/2023 89250 Senden 1 0 140 StGB Belohnung/Billi-
gung von Straf-
taten

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 5/13/2023 96110 Scheßlitz 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Süd

5/14/2023 83395 Freilassing 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Süd

5/15/2023 82467 Garmisch-Parten-
kirchen

1 0 126 StGB Androhung von 
Straftaten

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 5/16/2023 80539 München 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Nord

5/18/2023 86937 Scheuring 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Schwaben 
Süd/West

5/19/2023 89231 Neu-Ulm 0 1 224 StGB Gefährliche 
Körperver-
letzung

Politisch motivierte Ge-
waltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Der Täter 
versuchte 
das Opfer 
zu schädi-
gen.

Mittelfranken 5/21/2023 91126 Schwabach 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 5/22/2023 81245 München 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Niederbayern 5/22/2023 84364 Bad Birnbach 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Nord

5/31/2023 82279 Eching am Ammer-
see

0 0 303 StGB Sach-
beschädigung

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 6/8/2023 94065 Waldkirchen 1 0 86a StGB Verwenden von 
Kennzeichen

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 6/8/2023 96199 Zapfendorf 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja
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Mittelfranken 6/9/2023 90443 Nürnberg 1 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch motivierte Ge-
waltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Der Täter 
schlug das 
Opfer.

Oberfranken 6/10/2023 96231 Bad Staffelstein 0 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch motivierte Ge-
waltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Der Täter 
griff das 
Opfer tät-
lich an.

Oberpfalz 6/11/2023 92224 Amberg 1 0 192a StGB Verhetzende Be-
leidigung

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Mittelfranken 6/11/2023 90429 Nürnberg 0 0 86a StGB Verwenden von 
Kennzeichen

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 6/12/2023 84326 Falkenberg 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

nein ja ja ja

Niederbayern 6/14/2023 94554 Moos 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberpfalz 6/14/2023 93053 Regensburg 0 0 186 StGB Üble Nachrede Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

nein ja ja ja

Unterfranken 6/18/2023 97070 Würzburg 1 0 86a StGB Verwenden von 
Kennzeichen

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 6/19/2023 81547 München 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberpfalz 6/20/2023 93073 Neutraubling 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Mittelfranken 6/21/2023 90439 Nürnberg 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Nord

6/23/2023 82256 Fürstenfeldbruck 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Unterfranken 6/24/2023 97424 Schweinfurt 2 1 224 StGB Gefährliche 
Körperver-
letzung

Politisch motivierte Ge-
waltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja Die Täter 
schlugen 
das Opfer.

München 6/24/2023 80992 München 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 6/28/2023 84130 Dingolfing 1 0 140 StGB Belohnung/Billi-
gung von Straf-
taten

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Mittelfranken 6/30/2023 91126 Schwabach 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Nord

7/6/2023 85092 Kösching 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein ja ja

Oberbayern 
Nord

7/9/2023 85406 Zolling 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja
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Oberpfalz 7/12/2023 92421 Schwandorf 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 7/14/2023 94036 Passau 1 0 241a StGB Politische Ver-
dächtigung

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Mittelfranken 7/14/2023 90763 Fürth 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 7/15/2023 80686 München 0 0 130a StGB Anleitung zu 
Straftaten

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 7/15/2023 80331 München 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 7/16/2023 81241 München 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 7/17/2023 81679 München 1 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch motivierte Ge-
waltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Der Täter 
schädigte 
das Opfer.

Oberbayern 
Süd

7/19/2023 82481 Mittenwald 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Oberbayern 
Süd

7/19/2023 83052 Bruckmühl 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

ja nein ja ja

Schwaben 
Süd/West

7/20/2023 87534 Oberstaufen 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Schwaben 
Nord

7/20/2023 86738 Deiningen 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 7/20/2023 85774 Unterföhring 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Mittelfranken 7/20/2023 90559 Burgthann 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 7/21/2023 80687 München 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Unterfranken 7/24/2023 97421 Schweinfurt 1 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch motivierte Ge-
waltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja Der Täter 
versuchte 
das Opfer 
zu schädi-
gen.

Oberpfalz 7/24/2023 93158 Teublitz 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Schwaben 
Süd/West

7/26/2023 87439 Kempten (Allgäu) 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 7/26/2023 81541 München 0 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberpfalz 7/28/2023 93049 Regensburg 0 0 86a StGB Verwenden von 
Kennzeichen

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja
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Oberfranken 7/28/2023 96199 Zapfendorf 0 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 7/30/2023 95131 Presseck 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Schwaben 
Nord

7/30/2023 86415 Mering 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 8/4/2023 84130 Dingolfing 1 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Mittelfranken 8/5/2023 91625 Schnelldorf 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Unterfranken 8/7/2023 63741 Aschaffenburg 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Schwaben 
Süd/West

8/7/2023 87600 Kaufbeuren 1 0 86a StGB Verwenden von 
Kennzeichen

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Mittelfranken 8/8/2023 91154 Roth 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Oberfranken 8/10/2023 91332 Heiligenstadt i.OFr. 0 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Schwaben 
Nord

8/11/2023 89415 Lauingen (Donau) 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Schwaben 
Nord

8/12/2023 86154 Augsburg 3 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

nein ja ja ja

Mittelfranken 8/13/2023 90471 Nürnberg 2 1 224 StGB Gefährliche 
Körperver-
letzung

Politisch motivierte Ge-
waltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

nein ja ja ja Der Täter 
schlug das 
Opfer.

Mittelfranken 8/13/2023 91207 Lauf a.d.Pegnitz 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 8/13/2023 91332 Heiligenstadt i.OFr. 0 0 303 StGB Sach-
beschädigung

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Mittelfranken 8/13/2023 90471 Nürnberg 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

nein ja ja ja

Niederbayern 8/18/2023 84371 Triftern 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Schwaben 
Nord

8/18/2023 89415 Lauingen (Donau) 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Süd

8/20/2023 82362 Weilheim i.OB 1 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

nein nein ja ja

München 8/21/2023 80634 München 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja
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Oberpfalz 8/21/2023 84069 Schierling 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 8/23/2023 94363 Oberschneiding 0 0 86a StGB Verwenden von 
Kennzeichen

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 8/26/2023 80331 München 1 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch motivierte Ge-
waltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja Der Be-
schuldigte 
verletzte 
den Ge-
schädigten.

München 8/26/2023 80331 München 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Mittelfranken 8/27/2023 90482 Nürnberg 0 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Mittelfranken 8/31/2023 91154 Roth 1 0 303 StGB Sach-
beschädigung

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

nein ja ja ja

Oberpfalz 9/1/2023 92421 Schwandorf 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 9/1/2023 95237 Weißdorf 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein nein ja ja

Schwaben 
Süd/West

9/2/2023 87634 Obergünzburg 1 0 192a StGB Verhetzende Be-
leidigung

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 9/7/2023 96215 Lichtenfels 1 0 86a StGB Verwenden von 
Kennzeichen

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 9/13/2023 95445 Bayreuth 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Oberfranken 9/13/2023 95445 Bayreuth 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Oberfranken 9/14/2023 95445 Bayreuth 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

München 9/18/2023 85764 Oberschleißheim 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

München 9/19/2023 82256 Fürstenfeldbruck 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Oberbayern 
Nord

9/19/2023 85072 Eichstätt 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

München 9/20/2023 81737 München 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Oberpfalz 9/22/2023 92360 Mühlhausen 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 9/24/2023 96352 Wilhelmsthal 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja
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Oberbayern 
Nord

9/25/2023 85276 Pfaffenhofen a.d.Ilm 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Mittelfranken 9/25/2023 91710 Gunzenhausen 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Mittelfranken 9/28/2023 91056 Erlangen 1 0 140 StGB Belohnung/Billi-
gung von Straf-
taten

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 9/29/2023 80539 München 1 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch motivierte Ge-
waltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja Der Täter 
schlug das 
Opfer.

Unterfranken 9/29/2023 97422 Schweinfurt 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 9/29/2023 81671 München 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Mittelfranken 9/30/2023 90610 Winkelhaid 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberpfalz 10/2/2023 92224 Amberg 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberpfalz 10/9/2023 93059 Regensburg 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Mittelfranken 10/10/2023 91217 Hersbruck 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Schwaben 
Nord

10/10/2023 86165 Augsburg 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Süd

10/11/2023 83052 Bruckmühl 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Süd

10/12/2023 83059 Kolbermoor 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Nord

10/15/2023 86899 Landsberg am Lech 0 0 303 StGB Sach-
beschädigung

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 10/15/2023 94535 Eging a.See 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Oberfranken 10/15/2023 96247 Michelau i.OFr. 0 0 86a StGB Verwenden von 
Kennzeichen

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 10/16/2023 91330 Eggolsheim 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Nord

10/19/2023 86943 Thaining 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Nord

10/22/2023 86935 Rott 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 10/23/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode  Seite 23 / 43 Drucksache 18 / 2016



Präsidium Tattag PLZ Ort Täter-
anzahl

Opfer-
anzahl

Para-
graph

Gesetz Norm Deliktsqualität Phänomenbereich Rassis-
mus

Ausländer-
feindlich

Fremden-
feindlich

Asyl-
bewerber/
Flüchtling

Sachver-
halt

Oberbayern 
Süd

10/24/2023 82467 Garmisch-Parten-
kirchen

1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Oberfranken 10/27/2023 96450 Coburg 0 0 126 StGB Androhung von 
Straftaten

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

nein nein ja ja

Schwaben 
Süd/West

10/28/2023 89331 Burgau 1 0 192a StGB Verhetzende Be-
leidigung

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Oberbayern 
Süd

10/30/2023 83022 Rosenheim 0 0 111 StGB Öffentliche Auf-
forderung zu 
Straftaten

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 10/31/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

nein ja ja ja

Niederbayern 11/1/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Mittelfranken 11/1/2023 91746 Weidenbach 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Nord

11/1/2023 93173 Wenzenbach 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Schwaben 
Süd/West

11/1/2023 87719 Mindelheim 0 0 86a StGB Verwenden von 
Kennzeichen

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Mittelfranken 11/2/2023 91463 Dietersheim 0 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

nein ja ja ja

Mittelfranken 11/2/2023 91463 Dietersheim 0 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

nein ja ja ja

Oberfranken 11/4/2023 96199 Zapfendorf 0 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

nein ja ja ja

Niederbayern 11/5/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Süd

11/6/2023 83259 Schleching 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 11/7/2023 80939 München 0 0 241 StGB Bedrohung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -aus-
ländische Ideologie-

nein nein ja ja

Oberpfalz 11/7/2023 92421 Schwandorf 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 11/13/2023 96123 Litzendorf 1 0 140 StGB Belohnung/Billi-
gung von Straf-
taten

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Schwaben 
Süd/West

11/13/2023 89359 Kötz 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja
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Niederbayern 11/13/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 11/14/2023 95445 Bayreuth 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Mittelfranken 11/15/2023 90439 Nürnberg 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -aus-
ländische Ideologie-

nein nein ja ja

Unterfranken 11/16/2023 63776 Mömbris 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 11/16/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 11/16/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 11/16/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 11/16/2023 96182 Reckendorf 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Unterfranken 11/17/2023 97769 Bad Brückenau 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 11/19/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Schwaben 
Nord

11/20/2023 86663 Asbach-Bäumen-
heim

1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Süd

11/20/2023 82436 Eglfing 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

ja nein ja ja

Niederbayern 11/21/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 11/21/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 11/22/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 11/22/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberbayern 
Nord

11/23/2023 84427 Sankt Wolfgang 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Niederbayern 11/30/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 11/30/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 11/30/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja
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Niederbayern 11/30/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 11/30/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

nein ja ja ja

Niederbayern 11/30/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

nein ja ja ja

Schwaben 
Nord

12/1/2023 86368 Gersthofen 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Schwaben 
Nord

12/3/2023 86757 Wallerstein 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 12/7/2023 96052 Bamberg 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein nein ja ja

Niederbayern 12/8/2023 94529 Aicha vorm Wald 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Niederbayern 12/9/2023 84332 Hebertsfelden 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 12/9/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 12/10/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 12/10/2023 94529 Aicha vorm Wald 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Niederbayern 12/12/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 12/12/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 12/15/2023 94529 Aicha vorm Wald 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Niederbayern 12/16/2023 84364 Bad Birnbach 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja

Oberbayern 
Nord

12/16/2023 85356 Freising 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Oberfranken 12/17/2023 96450 Coburg 0 0 303 StGB Sach-
beschädigung

Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Niederbayern 12/19/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

Schwaben 
Süd/West

12/19/2023 87600 Kaufbeuren 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

München 12/19/2023 80686 München 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja
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Präsidium Tattag PLZ Ort Täter-
anzahl

Opfer-
anzahl

Para-
graph

Gesetz Norm Deliktsqualität Phänomenbereich Rassis-
mus

Ausländer-
feindlich

Fremden-
feindlich

Asyl-
bewerber/
Flüchtling

Sachver-
halt

Niederbayern 12/20/2023 84375 Kirchdorf a.Inn 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch motivierte 
Kriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja

222 13

Anlage 2 zur Frage 2.1
Präsidium Tattag PLZ Ort2 Täter-

anzahl
Opfer-
anzahl

Para-
graph

Gesetz Norm Deliktsqualität Phänomenbereich Rassis-
mus

Ausländer-
feindlich

Fremden-
feindlich

Asylunter-
kunft

Sachver-
halt

Verfahrens-
stand

Niederbayern 1/3/2023 94566 Sankt Oswald-Ried-
lhütte

0 0 86a StGB Verwenden von 
Kennzeichen

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Einstellung 
nach § 170 II 
StPO

Oberfranken 1/26/2023 96199 Zapfendorf 1 0 126 StGB Androhung von 
Straftaten

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Gerichtliche 
Einstellung

Niederbayern 2/1/2023 84163 Marklkofen 1 0 306, 
303

StGB Brandstiftung 
u.a.

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Rechtskräftige 
Verurteilung

Niederbayern 2/2/2023 94437 Mamming 1 0 138 StGB Nichtanzeigen 
geplanter Straf-
taten

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Rechtskräftige 
Verurteilung

Oberbayern 
Nord

2/9/2023 86565 Gachenbach 7 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Ermittlungen 
dauern an

Oberfranken 3/20/2023 96110 Scheßlitz 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja nicht zuzu-
ordnen

Oberfranken 3/23/2023 96110 Scheßlitz 1 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja nicht zuzu-
ordnen

Niederbayern 3/27/2023 94431 Pilsting 0 0 303 StGB Sach-
beschädigung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Einstellung 
nach § 170 II 
StPO

Niederbayern 3/28/2023 94431 Pilsting 0 0 303 StGB Sach-
beschädigung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Einstellung 
nach § 170 II 
StPO

Oberfranken 3/28/2023 96199 Zapfendorf 0 0 130 StGB Volksverhetzung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Einstellung 
nach § 152 II 
StPO

Oberbayern 
Süd

5/15/2023 82467 Garmisch-Parten-
kirchen

1 0 126 StGB Androhung von 
Straftaten

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Anklage er-
hoben

Oberbayern 
Nord

5/31/2023 82279 Eching am Ammer-
see

0 0 303 StGB Sach-
beschädigung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Einstellung 
nach § 170 II 
StPO

Schwaben 
Süd/West

7/2/2023 86473 Ziemetshausen 0 0 303 StGB Sach-
beschädigung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Einstellung 
nach § 170 II 
StPO

Mittelfranken 8/31/2023 91154 Roth 1 0 303 StGB Sach-
beschädigung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

nein ja ja ja Einstellung 
nach § 154 I 
StPO
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Präsidium Tattag PLZ Ort2 Täter-
anzahl

Opfer-
anzahl

Para-
graph

Gesetz Norm Deliktsqualität Phänomenbereich Rassis-
mus

Ausländer-
feindlich

Fremden-
feindlich

Asylunter-
kunft

Sachver-
halt

Verfahrens-
stand

Oberbayern 
Nord

10/15/2023 86899 Landsberg am Lech 0 0 303 StGB Sach-
beschädigung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Einstellung 
nach § 170 II 
StPO

Schwaben 
Süd/West

11/1/2023 87719 Mindelheim 3 0 86a StGB Verwenden von 
Kennzeichen

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja Ermittlungen 
dauern an

Mittelfranken 11/2/2023 91463 Dietersheim 0 0 185 StGB Beleidigung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

nein ja ja ja nicht zuzu-
ordnen

Mittelfranken 11/2/2023 91463 Dietersheim 0 0 185 StGB Beleidigung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

nein ja ja ja nicht zuzu-
ordnen

Mittelfranken 11/23/2023 91717 Wassertrüdingen 1 1 306 StGB Brandstiftung Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Der oder 
die un-
bekannten 
Täter 
setzten 
Sanitär-
container 
in Brand.

Anklage er-
hoben

Oberfranken 12/17/2023 96450 Coburg 0 0 303 StGB Sach-
beschädigung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja nicht zuzu-
ordnen

Anlage 3 zur Frage 2.3
Präsidium Tattag PLZ Ort Täter-

anzahl
Opfer-
anzahl

Para-
graph

Gesetz Norm Deliktsqualität Phänomenbereich Rassis-
mus

Ausländer-
feindlich

Fremden-
feindlich

Sachver-
halt

Verfahrens-
stand

Mittelfranken 23.11.2023 91717 Wassertrüdingen 1 1 306 StGB Brandstiftung Politisch motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja Der  un-
bekannte 
Täter setz-
te  Sanitär-
container 
einer ge-
planten 
Unterkunft 
für Asyl-
bewerber  
in Brand.

 Anklage er-
hoben

Anlage 4 zur Frage 3.1
Lfd. Nr. Datum Ort Thema Polizeipräsidium (PP)
1 3/15/2023 Regensburg Nein zu Abschiebelager PP Oberpfalz
2 3/13/2023 Lichtenfels Spontane Mahnwache anlässlich des Gewaltverbrechens vom 10.03.2023 PP Oberfranken
3 3/25/2023 Scheßlitz Systemkrise, Asylflut und Umvolkung PP Oberfranken
4 3/24/2023 Zapfendorf Systemkrise, Asylflut und Umvolkung PP Oberfranken
5 3/29/2023 Regensburg Nein zu Abschiebelager PP Oberpfalz
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Lfd. Nr. Datum Ort Thema Polizeipräsidium (PP)
6 3/31/2023 Zapfendorf Systemkrise, Asylflut und Umvolkung PP Oberfranken
7 4/1/2023 Scheßlitz Systemkrise, Asylflut und Umvolkung PP Oberfranken
8 4/6/2023 Zapfendorf Systemkrise, Asylflut und Umvolkung PP Oberfranken
9 4/15/2023 Gachenbach Asylflut stoppen! - Die wahre Krise ist das System! PP Oberbayern Nord
10 4/21/2023 Zapfendorf Systemkrise, Asylflut und Umvolkung PP Oberfranken
11 4/22/2023 Scheßlitz Systemkrise, Asylflut und Umvolkung PP Oberfranken
12 4/28/2023 Zapfendorf Systemkrise, Asylflut und Umvolkung PP Oberfranken
13 4/29/2023 Scheßlitz Systemkrise, Asylflut und Umvolkung PP Oberfranken
14 5/6/2023 Scheßlitz Systemkrise, Asylflut und Umvolkung PP Oberfranken
15 5/5/2023 Zapfendorf Systemkrise, Asylflut und Umvolkung PP Oberfranken
16 5/10/2023 Regensburg Nein zum Abschiebelager PP Oberpfalz
17 5/12/2023 Zapfendorf Systemkrise, Asylflut und Umvolkung PP Oberfranken
18 5/13/2023 Scheßlitz Systemkrise, Asylflut und Umvolkung PP Oberfranken
19 5/19/2023 Zapfendorf Systemkrise, Asylflut und Umvolkung PP Oberfranken
20 5/24/2023 Regensburg Nein zum Abschiebelager PP Oberpfalz
21 5/26/2023 Scheßlitz Systemkrise, Asylflut und Umvolkung PP Oberfranken
22 7/15/2023 Bamberg Für eine dezentrale Unterbringung geflüchteter Menschen! + Ängste und Unsicher-

heiten der Anwohner und der Geflüchteten ansprechen
PP Oberfranken

23 6/2/2023 Scheßlitz Systemkrise, Asylflut und Umvolkung PP Oberfranken
24 6/9/2023 Zapfendorf Systemkrise, Asylflut und Umvolkung PP Oberfranken
25 6/21/2023 Regensburg Nein zum Abschiebelager PP Oberpfalz
26 6/30/2023 Kolbermoor Bürgerwillen respektieren - Bürger informieren PP Oberbayern Süd
27 7/5/2023 Regensburg Nein zum Abschiebelager PP Oberpfalz
28 7/19/2023 Regensburg Nein zum Abschiebelager PP Oberpfalz
29 8/2/2023 Regensburg Nein zum Abschiebelager PP Oberpfalz
30 8/21/2023 Mintraching Heute Rosenhof- Morgen bei dir? PP Oberpfalz
31 9/13/2023 Regensburg Nein zum Abschiebelager PP Oberpfalz
32 10/3/2023 Meitingen Wahlkampfveranstaltung PP Schwaben Nord
33 9/27/2023 Regensburg Nein zum Abschiebelager PP Oberpfalz
34 10/13/2023 Zwiesel Versammlung gegen Asylbewerberunterkunft PP Niederbayern
35 11/14/2023 Moosinning Gegen einen Neubau einer Asylbewerberunterkunft in Moosinning PP Oberbayern Nord
36 12/9/2023 Theilheim Nutzung der Jakobsthalhalle Theilheim PP Unterfranken
37 12/2/2023 Holzheim Flüchtlingspolitik der Bundesregierung PP Schwaben Nord
38 12/9/2023 Holzheim Flüchtlingspolitik der Bundesregierung PP Schwaben Nord
39 12/16/2023 Holzheim Flüchtlingspolitik der Bundesregierung PP Schwaben Nord
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Anlage 5 zu den Fragen 3.2, 3.3 und 4.1
Präsidium Tattag PLZ Ort Täter-

anzahl
Opfer-
anzahl

Para-
graph

Gesetz Norm Deliktsqualität Phänomenbereich Rassis-
mus

Ausländer-
feindlich

Fremden-
feindlich

Asyl-
bewerber/
Flüchtling

Sachver-
halt

Verfahrens-
stand

Ggf. Ver-
urteilung 
mit Straf-
maß

München 2/19/2023 81671 München 0 1 224 StGB Gefährliche 
Körperver-
letzung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Die Täter 
schlugen 
das Opfer.

Einstellung 
nach § 170 II 
StPO

München 3/19/2023 80469 München 1 1 224 StGB Gefährliche 
Körperver-
letzung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja Der Täter 
schlug das 
Opfer.

Nicht zuzu-
ordnen

Schwaben 
Süd/West

4/9/2023 87634 Günzach 0 1 224 StGB Gefährliche 
Körperver-
letzung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Die UBT 
schlugen 
das Opfer.

Einstellung 
nach § 170 II 
StPO

München 5/4/2023 80337 München 1 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -aus-
ländische Ideologie-

ja nein ja ja Die Täterin 
schlug das 
Opfer.

Einstellung 
nach § 170 II 
StPO

Schwaben 
Süd/West

5/19/2023 89231 Neu-Ulm 0 1 224 StGB Gefährliche 
Körperver-
letzung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Der Täter 
versuchte 
das Opfer 
zu schädi-
gen.

Einstellung 
nach § 170 II 
StPO

Mittelfranken 6/9/2023 90443 Nürnberg 1 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Der Täter 
schlug das 
Opfer.

Verbindung 
durch das Ge-
richt

Oberfranken 6/10/2023 96231 Bad Staffel-
stein

0 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Der Täter 
griff das 
Opfer tät-
lich an.

Antrag auf 
Erlass eines 
Strafbefehls 

Unterfranken 6/24/2023 97424 Schweinfurt 2 1 224 StGB Gefährliche 
Körperver-
letzung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja Die Täter 
schlugen 
das Opfer.

Rechtskräftige 
Verurteilung

Gesamt-
freiheits-
strafen 
von 1 
Jahr 8 
Mona-
te und 2 
Jahren, 
jeweils 
aus-
gesetzt 
zur Be-
währung 

München 7/17/2023 81679 München 1 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

nein ja ja ja Der Täter 
schädigte 
das Opfer.

Nicht zuzu-
ordnen
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Präsidium Tattag PLZ Ort Täter-
anzahl

Opfer-
anzahl

Para-
graph

Gesetz Norm Deliktsqualität Phänomenbereich Rassis-
mus

Ausländer-
feindlich

Fremden-
feindlich

Asyl-
bewerber/
Flüchtling

Sachver-
halt

Verfahrens-
stand

Ggf. Ver-
urteilung 
mit Straf-
maß

Unterfranken 7/24/2023 97421 Schweinfurt 1 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja Der Täter 
versuchte 
das Opfer 
zu schädi-
gen.

Rechtskräftige 
Verurteilung

Freiheits-
strafe von 
8 Mona-
ten, aus-
gesetzt 
zur Be-
währung 

Mittelfranken 8/13/2023 90471 Nürnberg 2 1 224 StGB Gefährliche 
Körperver-
letzung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

nein ja ja ja Der Täter 
schlug das 
Opfer.

Einstellung 
nach § 154 I 
StPO

München 8/26/2023 80331 München 1 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja Der Be-
schuldigte 
verletzte 
den Ge-
schädigten.

Nicht zuzu-
ordnen

München 9/29/2023 80539 München 1 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja ja ja Der Täter 
schlug das 
Opfer.

Nicht zuzu-
ordnen

11 13
                 
Anlage 6 zu den Fragen 4.2 und 4.3
Präsidium Tattag PLZ Ort Täter-

anzahl
Opfer-
anzahl

Para-
graph

Gesetz Norm Deliktsqualität Phänomenbereich Islam-
feind-
lich

Moschee Religiö-
se Ein-
richtung

Sachverhalt

Oberpfalz 1/1/2023 93437 Furth im 
Wald

0 0 166 StGB Be-
schimpfung 
von Be-
kenntnissen

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

ja nein nein

Schwaben 
Süd/West

1/8/2023 87459 Pfronten 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

ja nein nein

München 1/12/2023 80539 München 1 0 303 StGB Sach- Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 1/15/2023 86165 Augsburg 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberbayern 
Nord

1/16/2023 86565 Gachen-
bach

1 0 166 StGB Be-
schimpfung 
von Be-
kenntnissen

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

ja nein nein

München 1/20/2023 80634 München 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Schwaben 
Süd/West

2/6/2023 86807 Buchloe 0 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja nein
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Präsidium Tattag PLZ Ort Täter-
anzahl

Opfer-
anzahl

Para-
graph

Gesetz Norm Deliktsqualität Phänomenbereich Islam-
feind-
lich

Moschee Religiö-
se Ein-
richtung

Sachverhalt

München 2/7/2023 81735 München 0 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberbayern 
Nord

2/17/2023 86633 Neuburg 
a.d.Donau

0 0 86a StGB Verwenden 
von Kenn-
zeichen

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -aus-
ländische Ideologie-

ja nein nein

Oberbayern 
Nord

2/17/2023 85114 Buxheim 0 0 192 StGB Ver-
hetzende 
Beleidigung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberbayern 
Nord

2/17/2023 85114 Buxheim 0 0 192a StGB Ver-
hetzende 
Beleidigung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

ja nein nein

München 2/23/2023 84034 Landshut 1 0 241 StGB Bedrohung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

ja nein nein

Oberpfalz 2/23/2023 92242 Hirschau 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 2/24/2023 82205 Gilching 1 0 192a StGB Ver-
hetzende 
Beleidigung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -aus-
ländische Ideologie-

ja nein nein

München 3/3/2023 85521 Ottobrunn 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberpfalz 3/8/2023 93059 Regensburg 1 0 240 StGB Nötigung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberbayern 
Süd

3/8/2023 82380 Peißenberg 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberfranken 3/15/2023 96317 Weißen-
brunn

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Mittelfranken 3/16/2023 90762 Fürth 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Schwaben 
Süd/West

3/17/2023 86807 Buchloe 0 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 3/21/2023 80636 München 0 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Unterfranken 3/21/2023 97828 Markt-
heidenfeld

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Mittelfranken 3/25/2023 90763 Fürth 0 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Niederbayern 3/26/2023 94252 Bayerisch 
Eisenstein

1 0 166 StGB Be-
schimpfung 
von Be-
kenntnissen

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberpfalz 4/3/2023 93133 Burglengen-
feld

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein
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München 4/8/2023 81549 Neubiberg 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -aus-
ländische Ideologie-

ja nein nein

München 4/13/2023 81671 München 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 4/16/2023 85540 Haar 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

ja nein nein

München 4/22/2023 80804 München 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Schwaben 
Süd/West

4/25/2023 87509 Immenstadt 
i.Allgäu

1 0 166 StGB Be-
schimpfung 
von Be-
kenntnissen

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

ja nein nein

Oberbayern 
Süd

4/27/2023 83629 Weyarn 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

ja nein nein

Schwaben 
Nord

4/29/2023 86154 Augsburg 0 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 5/7/2023 80335 München 1 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja nein Der Täter ver-
suchte das 
Opfer zu schla-
gen.

Schwaben 
Süd/West

5/8/2023 87647 Kraftisried 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

ja nein nein

Mittelfranken 5/8/2023 90473 Nürnberg 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberfranken 5/13/2023 96110 Scheßlitz 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberbayern 
Süd

5/15/2023 82467 Garmisch-
Parten-
kirchen

1 0 126 StGB Androhung 
von Straf-
taten

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja nein

Schwaben 
Süd/West

5/21/2023 87600 Kaufbeuren 1 0 241 StGB Bedrohung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Mittelfranken 5/21/2023 91126 Schwabach 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberbayern 
Süd

5/26/2023 83052 Bruckmühl 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Mittelfranken 5/31/2023 91161 Hilpoltstein 0 0 185 StGB Beleidigung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein
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München 6/1/2023 81379 München 1 1 315 StGB Gefährliche 
Eingriffe in 
den Bahn-, 
Schiffs- und 
Luftverkehr

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein Der Täter ver-
suchte das 
Opfer zu schä-
digen.

Mittelfranken 6/2/2023 90491 Nürnberg 0 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein Die unbekannte 
Täterin trat das 
Opfer.

München 6/4/2023 81241 München 1 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein Die Täterin 
schlug das 
Opfer.

Oberfranken 6/7/2023 91301 Forchheim 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberfranken 6/8/2023 95032 Hof 1 0 86a StGB Verwenden 
von Kenn-
zeichen

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 6/9/2023 85221 Dachau 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Unterfranken 6/15/2023 97654 Bastheim 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

ja nein nein

München 6/19/2023 81547 München 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberfranken 6/20/2023 91356 Kirchehren-
bach

1 0 111 StGB Öffentli-
che Auf-
forderung 
zu Straf-
taten

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberfranken 6/29/2023 96047 Bamberg 2 0 241 StGB Bedrohung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Unterfranken 6/30/2023 97259 Greußen-
heim

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Mittelfranken 6/30/2023 91126 Schwabach 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 6/30/2023 80933 München 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberfranken 7/6/2023 96317 Weißen-
brunn

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

ja nein nein

Oberbayern 
Süd

7/7/2023 83661 Lenggries 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Mittelfranken 7/7/2023 90461 Nürnberg 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein
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Oberbayern 
Süd

7/8/2023 82377 Penzberg 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberfranken 7/9/2023 96052 Bamberg 1 0 241 StGB Bedrohung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberpfalz 7/10/2023 92286 Rieden 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 7/10/2023 80331 München 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

ja nein nein

Unterfranken 7/10/2023 63739 Aschaffen-
burg

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Schwaben 
Süd/West

7/12/2023 86381 Krumbach 
(Schwaben)

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberbayern 
Süd

7/12/2023 82467 Garmisch-
Parten-
kirchen

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Schwaben 
Nord

7/12/2023 86154 Augsburg 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 7/13/2023 80686 München 0 3 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein Der Täter schä-
digte das Opfer.

Oberpfalz 7/13/2023 92533 Wernberg-
Köblitz

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberpfalz 7/14/2023 92224 Amberg 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberfranken 7/15/2023 95233 Helmb-
rechts

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Mittelfranken 7/17/2023 91555 Feucht-
wangen

2 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberpfalz 7/17/2023 93083 Ober-
traubling

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberfranken 7/18/2023 96114 Hirschaid 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Unterfranken 7/18/2023 97337 Dettelbach 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Mittelfranken 7/19/2023 90449 Nürnberg 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Niederbayern 7/19/2023 94255 Böbrach 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Schwaben 
Nord

7/19/2023 89415 Lauingen 
(Donau)

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Mittelfranken 7/20/2023 90559 Burgthann 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein
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München 7/20/2023 85774 Unter-
föhring

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Unterfranken 7/20/2023 96184 Rentweins-
dorf

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 7/21/2023 80687 München 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Unterfranken 7/21/2023 63872 Heim-
buchenthal

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Mittelfranken 7/22/2023 91054 Erlangen 0 0 185 StGB Beleidigung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Unterfranken 7/22/2023 97074 Würzburg 3 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 7/22/2023 80634 München 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

ja nein nein

Oberbayern 
Süd

7/23/2023 83342 Tacherting 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Unterfranken 7/24/2023 97421 Schweinfurt 1 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein Der Täter ver-
suchte das 
Opfer zu schä-
digen.

Oberbayern 
Nord

7/24/2023 85084 Reicherts-
hofen

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberpfalz 7/24/2023 93158 Teublitz 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Schwaben 
Nord

7/25/2023 86405 Meitingen 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Schwaben 
Süd/West

7/26/2023 87439 Kempten 
(Allgäu)

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 7/27/2023 80687 München 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberbayern 
Nord

7/27/2023 85567 Grafing 
b.München

1 0 192a StGB Ver-
hetzende 
Beleidigung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

ja nein nein

Niederbayern 7/27/2023 94152 Neuhaus 
a.Inn

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Niederbayern 7/28/2023 94469 Rottenburg 
a.d.Laaber

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Schwaben 
Nord

7/30/2023 86415 Mering 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Schwaben 
Süd/West

7/30/2023 87439 Kempten 
(Allgäu)

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein
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München 7/31/2023 81927 München 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 8/1/2023 80636 München 0 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Mittelfranken 8/4/2023 90763 Fürth 0 0 303 StGB Sach- Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

ja ja nein

Unterfranken 8/18/2023 97654 Bastheim 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

ja nein nein

Oberbayern 
Süd

8/18/2023 83646 Bad Tölz 0 0 166 StGB Be-
schimpfung 
von Be-
kenntnissen

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

ja ja nein

Niederbayern 8/18/2023 84371 Triftern 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Niederbayern 8/18/2023 84371 Bad Birn-
bach

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 8/23/2023 80809 München 0 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

ja nein ja

Oberfranken 8/24/2023 95032 Hof 1 4 113 StGB Widerstand 
gegen Voll-
streckungs-
beamte

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

ja nein nein Der Täter leiste-
te Widerstand.
gegenüber sei-
nem Opfer.

Oberfranken 8/24/2023 95030 Hof 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 8/26/2023 80335 München 1 2 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein Der Täter trat 
das Opfer.

Oberbayern 
Süd

8/31/2023 83022 Rosenheim 3 7 113 StGB Widerstand 
gegen Voll-
streckungs-
beamte

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein Der Täter schlug 
das Opfer.

Schwaben 
Süd/West

8/31/2023 89312 Günzburg 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberfranken 9/1/2023 95237 Weißdorf 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Niederbayern 9/13/2023 84032 Altdorf 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberfranken 9/14/2023 95445 Bayreuth 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Schwaben 
Nord

9/15/2023 86343 Königs-
brunn

1 0 126 StGB Androhung 
von Straf-
taten

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein
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München 9/16/2023 82256 Fürstenfeld-
bruck

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberpfalz 9/17/2023 93055 Regensburg 0 0 242 StGB Diebstahl Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

ja ja nein

Oberpfalz 9/18/2023 93055 Regensburg 0 0 303 StGB Sach- Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

ja ja ja

Mittelfranken 9/25/2023 91710 Gunzen-
hausen

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Schwaben 
Süd/West

9/25/2023 87600 Kaufbeuren 1 0 192a StGB Ver-
hetzende 
Beleidigung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Niederbayern 9/27/2023 84359 Simbach 
a.Inn

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberbayern 
Süd

10/1/2023 83278 Traunstein 0 0 192a StGB Ver-
hetzende 
Beleidigung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberpfalz 10/2/2023 92224 Amberg 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Unterfranken 10/2/2023 63776 Mömbris 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberfranken 10/9/2023 96247 Michelau 
i.OFr.

0 0 86a StGB Verwenden 
von Kenn-
zeichen

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Schwaben 
Süd/West

10/9/2023 89231 Neu-Ulm 0 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Schwaben 
Süd/West

10/10/2023 89231 Neu-Ulm 0 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Unterfranken 10/12/2023 63776 Mömbris 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 10/14/2023 80686 München 0 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Unterfranken 10/15/2023 97421 Schweinfurt 0 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Mittelfranken 10/17/2023 90431 Nürnberg 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 10/18/2023 81379 München 0 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberbayern 
Süd

10/20/2023 93444 Bad Kötz-
ting

1 0 185 StGB Beleidigung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein
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München 10/21/2023 80331 München 0 0 192a StGB Ver-
hetzende 
Beleidigung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

ja nein nein

München 10/21/2023 80331 München 0 0 192a StGB Ver-
hetzende 
Beleidigung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

ja nein nein

München 10/21/2023 81245 München 0 0 303 StGB Sach- Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

ja nein nein

Mittelfranken 10/23/2023 90478 Nürnberg 0 0 126 StGB Androhung 
von Straf-
taten

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -aus-
ländische Ideologie-

ja nein nein

Oberfranken 10/25/2023 95111 Rehau 0 0 192a StGB Ver-
hetzende 
Beleidigung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

ja nein nein

München 10/26/2023 80993 München 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 10/27/2023 80336 München 1 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

ja nein nein Der Täter 
schubste das 
Opfer.

München 10/29/2023 80639 München 0 0 303 StGB Sach- Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

ja nein nein

München 10/29/2023 81675 München 0 0 241 StGB Bedrohung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

ja nein nein

Mittelfranken 10/30/2023 91522 Ansbach 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 10/31/2023 85579 Neubiberg 0 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Schwaben 
Süd/West

11/1/2023 87719 Mindelheim 0 0 86a StGB Verwenden 
von Kenn-
zeichen

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 11/3/2023 80939 München 2 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

ja nein nein

München 11/5/2023 81379 München 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 11/6/2023 81541 München 0 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Unterfranken 11/6/2023 63776 Mömbris 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein
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Oberbayern 
Nord

11/7/2023 82205 Gilching 1 0 86a StGB Verwenden 
von Kenn-
zeichen

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Unterfranken 11/9/2023 63776 Mömbris 1 0 166 StGB Be-
schimpfung 
von Be-
kenntnissen

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberbayern 
Nord

11/10/2023 85276 Pfaffen-
hofen 
a.d.Ilm

0 0 303 StGB Sach- Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

ja ja nein

Unterfranken 11/10/2023 97762 Hammel-
burg

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 11/12/2023 80339 München 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

ja nein nein

Oberfranken 11/13/2023 95444 Bayreuth 0 0 185 StGB Beleidigung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberpfalz 11/15/2023 92637 Weiden 
i.d.OPf.

1 0 185 StGB Beleidigung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

ja nein nein

Unterfranken 11/16/2023 97616 Bad Neu-
stadt 
a.d.Saale

0 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -aus-
ländische Ideologie-

ja nein nein

Niederbayern 11/16/2023 94315 Straubing 1 0 86a StGB Verwenden 
von Kenn-
zeichen

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberfranken 11/16/2023 96182 Reckendorf 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 11/20/2023 80339 München 1 2 224 StGB Gefährliche 
Körperver-
letzung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein Der Täter schlug 
das Opfer.

Oberbayern 
Süd

11/20/2023 82436 Eglfing 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

ja nein nein

Oberbayern 
Nord

11/23/2023 84427 Sankt Wolf-
gang

0 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberpfalz 11/27/2023 92655 Grafenwöhr 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 11/27/2023 80339 München 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Schwaben 
Süd/West

11/29/2023 87437 Kempten 
(Allgäu)

1 0 86a StGB Verwenden 
von Kenn-
zeichen

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein
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Schwaben 
Süd/West

11/29/2023 87437 Kempten 
(Allgäu)

1 0 86a StGB Verwenden 
von Kenn-
zeichen

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberfranken 12/7/2023 96052 Bamberg 0 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Niederbayern 12/10/2023 94529 Aicha vorm 
Wald

1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

München 12/13/2023 80336 München 1 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

ja nein nein Der Täter schä-
digte das Opfer.

München 12/13/2023 80336 München 1 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

ja nein nein Der Täter schä-
digte das Opfer.

Mittelfranken 12/15/2023 90473 Nürnberg 1 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberbayern 
Nord

12/16/2023 85356 Freising 0 0 130 StGB Volksver-
hetzung

Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Oberpfalz 12/30/2023 93053 Regensburg 1 0 185 StGB Beleidigung Politisch Motivierte 
Kriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein

Anlage 7 zu den Fragen 5.2, 5.3 und 6.1
Präsidium Tattag PLZ Ort Täter-

anzahl
Opfer-
anzahl

Para-
graph

Gesetz Norm Deliktsqualität Phänomenbereich Islam-
feindlich

Moschee Religiöse 
Einrichtung

Sachverhalt Verfahrens-
stand

Ggf. Ver-
urteilung mit 
Strafmaß

München 5/7/2023 80335 München 1 1 223 StGB Körperver-
letzung, Be-
leidigung 
und Be-
drohung

Politisch Motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch Motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja ja nein Der Täter 
versuchte 
das Opfer zu 
schlagen.

Rechts-
kräftige Ver-
urteilung

Geldstrafe in 
Höhe von 90 
TS zu 40 €

München 6/1/2023 81379 München 1 1 315 StGB Gefährliche 
Eingriffe in 
den Bahn-, 
Schiffs- und 
Luftverkehr

Politisch motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein Der Täter 
versuchte 
das Opfer zu 
schädigen.

Nicht zuzu-
ordnen

Mittelfranken 6/2/2023 90491 Nürnberg 0 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein Die un-
bekannte Tä-
terin trat das 
Opfer.

Einstellung 
nach § 170 II 
StPO

München 6/4/2023 81241 München 1 1 223 StGB Körperver-
letzung mit 
Beleidigung

Politisch motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein Die Täterin 
schlug das 
Opfer.

Rechts-
kräftige Ver-
urteilung

Geldstrafe in 
Höhe von 90 
TS zu 15 €

München 7/13/2023 80686 München 0 3 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein Der Täter 
schädigte das 
Opfer.

Einstellung 
nach § 170 II 
StPO
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Unterfranken 7/24/2023 97421 Schweinfurt 1 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein Der Täter 
versuchte 
das Opfer zu 
schädigen.

Rechts-
kräftige Ver-
urteilung 

Freiheits-
strafe von 
8 Monaten, 
ausgesetzt 
zur Be-
währung 

Oberfranken 8/24/2023 95032 Hof 1 4 113 StGB Widerstand 
gegen Voll-
streckungs-
beamte

Politisch motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -sonsti-
ge Zuordnung-

ja nein nein Der Täter leis-
tete Wider-
stand.gegen-
über seinem 
Opfer.

Anklage er-
hoben

München 8/26/2023 80335 München 1 2 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein Der Täter trat 
das Opfer.

Vorläufige 
Einstellung 
nach § 154f 
StPO

Oberbayern 
Süd

8/31/2023 83022 Rosenheim 3 7 113 StGB Widerstand 
gegen Voll-
streckungs-
beamte

Politisch motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein Der Täter 
schlug das 
Opfer.

Nicht zuzu-
ordnen

München 10/27/2023 80336 München 1 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

ja nein nein Der Täter 
schubste das 
Opfer.

Einstellung 
nach § 170 II 
StPO

München 11/20/2023 80339 München 1 2 224 StGB Gefährliche 
Körperver-
letzung

Politisch motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -rechts-

ja nein nein Der Täter 
schlug das 
Opfer.

Ermittlungen 
dauern an

München 12/13/2023 80336 München 1 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

ja nein nein Der Täter 
schädigte das 
Opfer.

Nicht zuzu-
ordnen

München 12/13/2023 80336 München 1 1 223 StGB Körperver-
letzung

Politisch motivierte 
Gewaltkriminalität

Politisch motivierte 
Kriminalität -religiö-
se Ideologie-

ja nein nein Der Täter 
schädigte das 
Opfer.

Nicht zuzu-
ordnen

13 26

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode  Seite 42 / 43 Drucksache 18 / 2016



Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 43 / 43 Drucksache 19 / 2016

http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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